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Partenariat entre les
Fonds des Nations Unies pour la Population &l’Organisation 
Pan Africaine de Lutte contre le Sida pourl’accès universel sur la santé sexuelle et reproductive 


Programme duSelf-carepour la mise à disposition des soins auto-administrés




Fiche technique : Élaboration et production d’une vidéo pédagogique sur l’introduction des injectables contraceptifs sous cutanée


1. Présentation

L’ Organisation Panafricaine de Lutte contre le Sida (OPALS Maroc) est une association à but non lucratif, reconnue d’utilité publique, qui a pour but de lutter contre les IST/SIDA et faire la promotion de la Santé Sexuelle et Reproductive (SSR) et ce, depuis sa création en 1994.

À travers ses 18 Centres de Traitement Ambulatoires (CTA) et ses interventions mobiles à travers le Royaume du Maroc, OPALS mène des activités de prévention, de dépistage, de prise en charge médicale et psycho-sociale gratuitementtout en lutant contre les discriminations des personnes les plus vulnérables.

En plus du dépistage et du suivi des personnes sous traitement VIH/SIDA, OPALS propose systématiquement, pour toute consultation, une prise en charge globale. 

Cette nouvelle approche contribue à :

· La lutte contre les décès maternels chez les populations à risques grâce aux consultations prénuptiales, prénatales (CPN), postnatales (CPoN) afin de détecter les grossesses à haut risque et les orienter vers le lieu de l’accouchement adéquat ;
· La réduction des besoins insatisfaits en planification familiale par le conseil et la distribution des moyens contraceptifs ;
· La détection précoce des cancers féminins : cancer du sein et cancer du col de l’utérus ;
· La lutte contre la violence fondée sur le genre.


2. Contexte

La communauté internationale s’accorde sur le fait que les objectifs du développement pour le Millénaire (ODD) ne seront atteints que si l’on assure un accès universel à la Santé Sexuelle et Reproductive (SSR), à la prévention, aux traitements et au soutien des actions de lutte contre les Infections Sexuellement Transmissibles (IST).
Conformément à cette vision commune, depuis le 16 septembre 2019, le Maroc est devenu le premier pays de la région africaine et arabe à intégrer le programme du « Self-care »recommandé par l'Organisation mondiale de la santé (OMS) dans les politiques et programmes de santé nationaux.Ceci est le fruit d’une collaboration étroite entre le Ministère de la Santé, l'Organisation mondiale de la santé (OMS), Fonds des Nations unies pour la population (UNFPA) ainsi que de l’Organisation Pan- Africaine de Lutte contre le Sida (OPALS).
En somme, le Self-care, autrement dit, l’auto-prise en chargeou soins auto-administrés,représente une solution innovante pour dépasser les limites de l’intervention classique dans le secteur de la santé sexuelle et reproductive (SSR)et permettre aux individus d’être acteur dans la prise en charge de leur santé et ceux de leur entourage. 
C’est dans ce but que l’OPALS a inauguré ce même jour, le premier centre communautaire au Maroc à proposer gratuitement les nouveaux dispositifs auto-administrés « self-care » à savoir, les contraceptifs injectables DMPA sous-cutané (DMPA-SC) pour les femmesafin d’améliorer l’autonomie des populations les plus vulnérables et de réduire les disparités en terme d’accès au soin.
Depuis, l’UNFPAet OPALS avancent ensemble et lancent un modèle de recherche relatif à l’introduction des contraceptifs injectables DMPA sous cutanée en phase pilote. A cet effet, il a été retenu de documenter le processus d’introduction de cette nouvelle méthode à travers les différentes étapes réalisées depuis la programmation, jusqu’à l’utilisation par les femmes en âge de procréer sur le terrain ainsi que le suivi sur le terrain.

Pour se faire, l’OPALS avec l’appui de l’UNFPA procédera au recrutement d’un consultant national pour produire une vidéo pédagogique permettant d’expliquer pas à pas les étapes d’introduction des contraceptifs injectables DMPA sous cutanée, et de récolter les témoignagesdes utilisatrices et des partenaires clés. 


3. Objet de la consultance :

a. Objectif général
La production de cette ressource audio-visuelle permettra d’expliquer, pas à pas, le processus d’introduction des contraceptifs injectables sous cutanée  (DMPA-SC) au Maroc
La démonstration d’injection  sous cutané en récoltant les témoignages de femmes  ayant mener l’expérience.

b. Objectifs spécifiques
Mettre en valeur la nécessité :

· du self-care : l’intérêt d’avoir a disposition de nouveaux outils de planification familiale.
· de susciter une prise de conscience sur l’intérêt de prendre en charge sa santé sexuelle;

4. Ethique de la consultation: 
Le consultant (e) doit tenir compte des principes de l’éthique dans la conception des livrables, y compris le respect des procédures et le maintien de la confidentialité et la sécurité des informations recueillies. 
5. Mode d’exploitation de l’outil audio-visuel à réaliser
Cette vidéo n’a pas vocation à être commercialisée, mais elle est destinée à être utilisée pour des séances de sensibilisation auprès de la population marocaine et à être diffusée lors des campagnes  de sensibilisation et sur les réseaux sociaux. 

Les modes d’exploitation seront les suivants :

· Développement de scénario/script : le consultant (e) devra travailler en étroite collaboration avec le responsable du projet à l’OPALS et de l’UNFPA en respectant les objectifs de cette prestation. Pour le scénario retenu, le prestataire réalisera un script précis et détaillé ;
· Développement du générique Introduction et Conclusion : après avoir défini les contours du générique avec l’équipe en charge du programme, le prestataire produira une première version de générique pour l’introduction et la conclusion de la vidéo avant de la  soumettre pour validation ;
· Durée de la vidéo :Maximum 10 minutes ;
· Langue : La langue principale de la vidéo est l’arabe marocain (Darija soignée), français, et éventuellement quelques extraits en amazighe, avec un sous-titrage en langue anglaise;
· Scénario/ Script : la préparation des scénarios et scripts se fera en français 

6. Exécution de la mission

· Durée et période de l’intervention : la durée globale et maximale de la prestation sera de 25 jours ouvrables sur une période de 6 mois qui commencera à partir de la date de la signature du contrat.

· Modalités de travail : le consultant aura à identifier les personnages en fonction des scénarios remis, présenter la mise en scène à l’équipe du projet pour concertation et validation .

· [bookmark: _GoBack]Date limite de remise de la vidéo : le 05 novembre 2020

7. Modalités contractuelles et financières : 
Un contrat de la dite prestation sera établi entre OPALS et le Consultant (e). Le paiement sera effectué, selon les modalités administratives, dans le cadre du projet de coopération entre l’OPALS et l’UNFPA (Plan de Travail Annuel-2020).


8. Dossier de candidature :  
· Une note méthodologique décrivant la démarche et la feuille de route qui sera suivie pour répondre aux termes de référence de cette consultation 
· Un CV détaillé, mentionnant les expériences antérieures ; 
· Un calendrier d’exécution ;  
· Une proposition financière.  
9. Supervision de la consultation 
Le travail du prestataire de service sera réalisé en étroite collaboration avec l’équipe de l’OPALS. Les résultats doivent être validés dans un atelier de restitution et de consensus auquel assisteront les personnes ressources jugées utiles identifiées par l’OPALS.  
10. Dépôt du dossier de candidature 
Les consultants (es) intéressés (es) sont priés (es) d’envoyer leurs proposition par voie postale ou électronique en un seul fichier Word, avec une copie en PDF à l’adresse suivante :
Adresse de l’OPALS à Rabat :  OPALS Maroc, CTA Chellah Rue 25, Youssoufia Est, Rabat-
Courrier électronique :secretariatopals@gmail.com  
Téléphone : 0537 65 71 21 - Fax: 0537 65 31 08 
L’enveloppe devra porter la mention : UNFPA « Projet/Act ID: MOR09SMH/ OPALS-COMP/ Appui aux Soins auto-administrés « Self care » pour la santé sexuelle et reproductive au Maroc/  Elaboration et production d’une capsule : Documentation de la phase pilote de l’introduction des injectables contraceptifs sous cutanée » au plus tard le 20 juillet 2020, à 16h00 GMT+1.
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